

## 习近平在全国金融工作会议上强调服务实体经济

防控金融风险深化金融改革

# 国务院将设金融稳定发展委员会

据新华社北京7月15日电 全国金融工作会议14日至15日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调,金融是国家重要的核心竞争力,金融制度是经济社会发展中重要组成部分,金融制度是经济社会发展中重要的基础性制度。必须加强党对金融工作的领导,坚持稳中求进工作总基调,遵循金融发展规律,紧紧围绕服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革三项任务,创新和完善金融调控,健全现代金融企业制度,完善金融市场体系,推进构建现代金融监管框架,加快转变金融发展方式,健全金融法治,保障国家金融安全,促进经济和金融良性循环、健康发展。

中共中央政治局常委、国务院总理李克 强在会上讲话。中共中央政治局常委俞正声、 王岐山、张高丽出席会议。

习近平在讲话中强调,党的十八大以来, 我国金融改革发展取得新的重大成就,金融业保持快速发展,金融产品日益丰富,金融服务普惠性增强,金融改革有序推进,金融体系不断完善,人民币国际化和金融双向开放取得新进展,金融监管得到改进,守住不发生系统性金融风险底线的能力增强。

习近平强调,金融是实体经济的血脉,为实体经济服务是金融的天职,是金融的宗旨,也是防范金融风险的根本举措。要贯彻新发展理念,树立质量优先、效率至上的理念,更加注重供给侧的存量重组、增量优化、动能转换。要把发展直接融资放在重要位置,形成融资功能完备、基础制度扎实、市场监管有效、投资者合法权益得到有效保护的多层次资本市场体系。要改善间接融资结构,推动国有大银行战略转型,发展中小银行和民营金融机

习近平强调,要紧紧围绕三项任务—

服务实体经济

防控金融风险

深化金融改革

#### 习近平指出,做好金融工作要把握好以下重要原则-

■ 回归本源,服从服务于经济社会 发展

金融要把为实体经济服务作为出发 点和落脚点,全面提升服务效率和水平, 把更多金融资源配置到经济社会发展的 重点领域和薄弱环节,更好满足人民群众 和实体经济多样化的金融需求。

### ■ 优化结构,完善金融市场、金融机构、金融产品体系

要坚持质量优先,引导金融业发展同 经济社会发展相协调,促进融资便利化、 降低实体经济成本、提高资源配置效率、 保障风险可控。

构。要促进保险业发挥长期稳健风险管理和保障的功能。要建设普惠金融体系,加强对小微企业、"三农"和偏远地区的金融服务,推进金融精准扶贫,鼓励发展绿色金融。要促进金融机构降低经营成本,清理规范中间业务环节,避免变相抬高实体经济融资成本。

习近平指出,防止发生系统性金融风险 是金融工作的永恒主题。要把主动防范化解 系统性金融风险放在更加重要的位置,科学 防范,早识别、早预警、早发现、早处置,着力 防范化解重点领域风险,着力完善金融安全 防线和风险应急处置机制。要推动经济去杠 杆,坚定执行稳健的货币政策,处理好稳增 ■ 强化监管,提高防范化解金融风 险能力

要以强化金融监管为重点,以防范系统性金融风险为底线,加快相关法律法规建设,完善金融机构法人治理结构,加强宏观审慎管理制度建设,加强功能监管,更加重视行为监管。

#### ■ 市场导向,发挥市场在金融资源 配置中的决定性作用

坚持社会主义市场经济改革方向,处 理好政府和市场关系,完善市场约束机制, 提高金融资源配置效率。加强和改善政府 宏观调控,健全市场规则,强化纪律性。

长、调结构、控总量的关系。要把国有企业降杠杆作为重中之重,抓好处置"僵尸企业"工作。各级地方党委和政府要树立正确政绩观,严控地方政府债务增量,终身问责,倒查责任。要坚决整治严重干扰金融市场秩序的行为,严格规范金融市场交易行为,规范金融综合经营和产融结合,加强互联网金融监管,强化金融机构防范风险主体责任。要加强社会信用体系建设,健全符合我国国情的金融法治体系

习近平强调,要坚定深化金融改革。要优化金融机构体系,完善国有金融资本管理,完善外汇市场体制机制。要完善现代金融企业

制度,完善公司法人治理结构,优化股权结构,建立有效的激励约束机制,强化风险内控机制建设,加强外部市场约束。要加强金融监管协调、补齐监管短板。设立国务院金融稳定发展委员会,强化人民银行宏观审慎管理和系统性风险防范职责。地方政府要在坚持金融管理主要是中央事权的前提下,按照中央统一规则,强化属地风险处置责任。金融管理部门要努力培育恪尽职守、敢于监管、精于监管、严格问责的监管精神,形成有风险没有及时发现就是失职、发现风险没有及时提示和处置就是渎职的严肃监管氛围。要健全风险监测预警和早期干预机制,加强金融基础设施的统筹监管和互联互通,推进金融业综合统计和监管信息共享。

习近平指出,要扩大金融对外开放。要深化人民币汇率形成机制改革,稳步推进人民币国际化,稳步实现资本项目可兑换。要积极稳妥推动金融业对外开放,合理安排开放顺序,加快建立完善有利于保护金融消费者权益、有利于增强金融有序竞争、有利于防范金融风险的机制。要推进"一带一路"建设金融创新,搞好相关制度设计。

习近平强调,做好新形势下金融工作,要坚持党中央对金融工作集中统一领导,确保金融改革发展正确方向,确保国家金融安全。要落实全面从严治党要求,建好金融系统领导班子,强化对关键岗位、重要人员特别是一把手的监督。要扎扎实实抓好企业党的建设,加强理想信念教育,加强党性教育,加强纪律教育,加强党风廉政建设。要大力培养、选拔、使用政治过硬、作风优良、业务精通的金融人才,特别是要注意培养金融高端人才,努力建设一支宏大的德才兼备的高素质金融人才队伍。

## 金融工作会,传递哪些金融发展新动向?

全国金融工作会议 15 日在北京闭幕。习 近平总书记强调,服务实体经济防控金融风 险深化金融改革,促进经济和金融良性循环 健康发展。

在中国经济转型升级、金融发展面临新 形势的重要关口,这次会议传递出怎样的金融发展新动向?新华社记者采访了专家和业 内人士。

#### 明确定位

#### 金融是国家重要的核心竞争力

习近平强调,金融是国家重要的核心竞争力,金融安全是国家安全的重要组成部分,金融制度是经济社会发展中重要的基础性制度。

"这是从战略高度、全局角度对金融作出的新的明确定位。"中国国际经济交流中心信息部部长王军说,这一论断体现了在经济全球化背景下、在"两个一百年"目标的实现过程中,金融所能起到的独特作用。

纵观世界近现代史,大国崛起往往离不 开金融强有力的支撑。回顾国际金融危机历程,经济上的大风大浪是由金融问题而起。放 眼国际公认的几大金融中心,都与经济强国 的地位相匹配。

中国民生银行首席研究员温彬分析认为,当前中国正处在决胜全面小康、推动经济转型升级、跨越"中等收入陷阱"的关键阶段,做好金融工作关系经济发展、社会和谐,是国家治理体系和治理能力现代化的应有之义。

"中国已经成为世界第二大经济体,中国金融业肩负着重要使命,那就是在激烈的国际竞争中,为中国经济更好地配置资源,保护好、使用好改革开放以来辛勤积累的国民财富。"中国社科院金融所银行研究室主任曾刚说,只要发展得当,在未来的国际竞争中,金

融必将成为中国重要的竞争力来源

#### 回归本源

#### 服从服务于经济社会发展

习近平强调,金融是实体经济的血脉,为 实体经济服务是金融的天职,是金融的宗旨, 也是防范金融风险的根本举措。

武汉科技大学金融证券研究所所长董登 新表示,引导金融回归服务实体经济的本源, 是当前经济社会发展迫切的现实需要。

在中国经济转型升级的关键阶段,亟待 把更多金融资源配置到经济社会发展的重点 领域和薄弱环节。

董登新建议,要通过构建多层次资本市场体系,丰富直接融资工具,打通直接融资渠道,更好地解决创新型企业等市场主体的融资需要,为中小微企业提供高效便利的融资解决方案,从而缓解融资难融资贵问题,助推经济转型和产业升级。

在当前我国融资结构仍以间接融资为主的现状下,要在提高直接融资比重的同时,努力改善间接融资,推动国有大银行战略转型,发展中小银行和民营金融机构。要促进金融机构降低经营成本,清理规范中间业务环节。

曾刚表示,这意味着银行要优化经营理念,合理设定盈利目标,调整盈利预期,形成和实体经济长期共同协调发展的理念。同时,要通过优化监管政策,有序降低银行监管成本,在降低银行经营成本的同时,也有利于降低实体经济融资成本。

金融活,经济活;金融稳,经济稳。专家表示,金融业回归本源,能强实抑虚,更好满足实体经济和人民群众多样化的金融需求,增强金融服务实体经济的可持续性和有效性。

#### 位置更重

#### 主动防范化解系统性金融风险

习近平指出,要把主动防范化解系统性 金融风险放在更加重要的位置,科学防范,早 识别、早预警、早发现、早处置,着力防范化解 重点领域风险,着力完善金融安全防线和风 险应急处置机制。

曾刚表示,目前我国经济稳中向好,但企业经营发展仍面临较大压力,风险会传导至金融领域。与此同时,国际环境复杂多变,主要发达经济体货币政策不确定性增强,外部风险仍存隐忧。

在内外部环境的制约下,要推动经济去 杠杆,坚定执行稳健的货币政策,处理好稳增 长、调结构、控总量的关系。

交通银行首席经济学家连平表示,在企业降杠杆的同时,要强化金融机构防范风险的主体责任,整治干扰金融市场秩序的行为,严格规范金融市场交易行为。

会议释放的信息显示,严控地方政府债 务增量,终身问责,倒查责任。

中央财经大学中国公共财政与政策研究 院院长乔宝云认为,部分地方官员为追求短 期政绩而漠视关于地方政府举债的法律法 规,还往往把责任转移到继任者。终身追责, 倒查责任,是在鼓励、引导地方政府在合法合 规的基础和前提下于出政绩,搞好工作。

#### 深化改革

#### 设立国务院金融稳定发展委员会

发展中遇到的问题,根本上讲要靠改革的办法解决。

习近平强调,要坚定深化金融改革。关于金融改革,这次会议释放的信息显示,要采取

优化金融机构体系,加强金融监管协调,补齐 监管短板,健全风险监测预警和早期干预机

在众多改革措施中,"设立国务院金融稳定发展委员会,强化人民银行宏观审慎管理和系统性风险防范职责"引人关注。

中原证券股份有限公司总裁周小全认为,当前金融业混业经营快速发展,跨市场、跨行业的金融产品不断丰富,原有监管体系的协调性亟待加强。中央及时设立国务院金融稳定发展委员会,提高金融监管的层级,统筹相关监管部门,以"一盘棋"的思维和手段来保证国家金融稳定,将有效确保国家能积极应对国内外可能的金融风险,保证经济转型发展顺利推进。

兴业银行首席经济学家鲁政委说,一系列加强金融监管协调的改革措施,意味着将致力于实现监管对金融领域的全覆盖,填补空白和漏洞。此外,这次在金融机构、金融市场等方面也有一些新的改革安排。

这次会议释放的信息显示,地方政府要 在坚持金融管理主要是中央事权的前提下, 按照中央统一规则,强化属地风险处置责任。

鲁政委说,这一要求明确了金融监管和 金融风险防控工作中,中央和地方的职责。在 中央统一规则下,强化属地风险处置责任,将 更有利于防范和化解金融风险。

此外,这次会议还释放了扩大金融对外 开放的信息。包括深化人民币汇率形成机制 改革,积极稳妥推动金融业对外开放,推进 "一带一路"建设金融创新等。

周小全表示,要以金融对外开放适应和满足中国经济"走出去"的新需求,并在深化改革、扩大开放中不断提升中国金融的质量和竞争力。 据新华社北京7月15日电